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Inici 
El primer quadre que surt indica les diferents opcions del programa, ara seleccionem 
Formulació de racions, clicant sobre el botó. 

 

Càlcul de necessitats 

El requadre ens indica les dades de l’explotació que està gravada en el programa, dades que 
podrem canviant una a una clicant sobre elles. 
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Una vegada tenim les dades de l’explotació seguim la següent seqüència numerada (acceptar 
dades, modalitat d’explotació, grup de racionament, veure necessitats i, per últim, seleccionar 
ingredients) 
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Selecció d’ingredients 

Es tracta d’un full de càlcul Excel que podem recórrer (si la pantalla de l’ordinador és petita no 
surt tot el full i hem d’anar a buscar els botons i les finestres de selecció d’ingredients 
(farratges, concentrats i minerals). 

 

A més dels farratges que hi havia hem seleccionat sec d’enclova final de floració. I ara, com 
feríem per a la resta, introduïm les quantitats mínima, màxima i el preu. Excepció del primer 
farratge que és el principal del racionament, i, d’entrada, el programa calcula les quantitats 
mínima i màxima. 
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I al final acceptar per a formular 

 

I ens du al resum del que hem fet fins ara, pantalla que hem d’observar amb atenció. 
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L’explotació en qüestió té l’ensitjat d’ordi com a farratge principal, i observem que com a únic 
aliment en podria menjar 56,25 kg fresc, i faria possible una producció de 9,62 kg de llet, 
segons el valor energètic i una producció de 5,36 segons el valor proteic. Veiem, per tant, que 
està desequilibrat a favor de l’energia. Podem observar que en aquest cas, un exemple 
inventat, el fenc d’enclova té, com a únic farratge, un potencial superior al ensitjat d’ordi. 

Els concentrats que hem triat no significa un cas real, però encara que algun d’ells no es 
trobessin en el mercat, podria donar una idea de quin tipus de concentrat podríem necessitar. 
Ara, en l’exemple, el que tractem de posar en evidència és la importància dels farratges en 
l’alimentació de vaques de llet. 

D’entrada amb els ingredients seleccionats i les quantitats disposades el que farem és anar 
directament a Formulació. 

Formulació inicial 
Aquesta formulació comença amb el farratge principal, que fa de guia, i ha de complir moltes 
restriccions (energia, proteïna, ingestió, calci, fòsfor, greix a la ració, balanç proteic ruminal, 
entre d’altres) i ha de fer possible una ració el més barata d’entre totes les possibles. Si els 
farratges són molt bons i la producció de llet per a la qual racionem no és desorbitada, es pot 
trobar una solució adequada. Però en tot cas, ens dona una idea de per on estem amb els 
farratges que tenim.  

Els càlculs de la formulació comencen i a la part esquerra a la part baixa surten les iteracions 

 

Hem deixar que acabi, i surt aquesta pantalla: 

 

Veiem que aquesta formulació intenta el màxim de farratges (62,45%) del total de la MS de la 
ració (23,36 kg). No ha trobat una solució acceptable, precisament perquè no cobreix amb les 
necessitats energètiques, que és la restricció principal del racionament. El valor que tindria 
aquesta ració seria de 22,49 UFL, i observem que les necessitats teòriques eren de 22,41 UFL. 
El que passa és que es necessitaria més del 37,55 % de MS dels concentrats, i aquesta 
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necessitat fa que l’energia hagi de ser superior a les necessitats calculades. És la depressió de la 
digestibilitat (la vaca és un remugant). 

En el centre de la sortida podem veure uns quadres que ens informen de la ració pel que fa al 
nitrogen urinari (en aquest cas provocaria un excés per al medi), sobre el nitrogen fecal, el 
metà i si hi ha risc o no d’acidosi.  

Formulació amb MS 

En no tenir solució, a causa de l’energia, podem provar la Formulació amb MS, que té les 
mateixes restriccions d’abans, excepte que la MS es guia per les necessitats calculades segons 
NRC (americà) i deixa sense restricció a l’atipament (UE). Ens pot servir de guia, de si és 
possible arribar a una ració acceptable. 

El resultat és el següent: 

 

En aquesta formulació no intervé l’atipament, i es considera la MS sense distingir si és 
farratgera o no, per açò surt que el percentatge de MS farratgera només és del 45%, i dona una 
solució aproximada; necessita més concentrats per arribar al compliment de les necessitats. 
Entre aquesta formulació i la primera podem veure la dificultat de trobar una ració 
satisfactòria. Aquesta ració la podem passar a la base de racions. 

 

 

Li donem nom a la ració, 
podem afegir que es 
tracta de la formulació 
amb MS 
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Formulació “Entrada múltiple” 

Ara podem provar la Formulació “Entrada múltiple”, que, en realitat, és la que pot funcionar 
millor per el tipus de problemes plantejats; són moltes variables, i les necessitats van variant a 
mesura que necessitem incorporar concentrats. Entrada múltiple significa que els càlculs van 
provant solucions per a cada entrada d’ingredients, no només des del primer farratge com 
abans. Abans ens indicarà si volem informació sobre l’entrada múltiple (Sí) o No i passar a 
càlculs 

El procés de càlcul de la entrada múltiple pot durar més de 10 minuts, i no vol dir que hagi de 
trobar solució. De tant en tant podem parar els càlculs i veure què passa. 

En començar surt a l’esquerra baix, un petit requadre: 

 

Pot arribar fins el suproblema 100, i el temps dependrà del nombre d’ingredients i variables. 
De vegades surt el següent: 

 

Significa que ha trobat una solució de valor 0.569 i va provant si en troba d’altres millors. 

Tal com hem dit, de tant en tant podem parar, clicant al teclat esc: 
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Surt en pantalla el full on van els càlculs, en aquest cas els paràmetres principals UEL, UFL, PDI 
BPR, Ca i P, i el valor que en el moment de parar hi ha, i els podem estudiar per saber si serà 
difícil o no el trobar solució. 

En l’exemple: El P, Ca i PDI estan dins els límits, en canvi l’atipament (UEL) és molt superior 
(color granat) (22,6670) i està fora dels límits. L’energia (UFL) ens diu que és inferior por molt 
poc 26,1315 i hauria de ser igual a 26,1316 (color lila). El BPR balanç proteic ruminal marca 
0,56 i de color granat (segurament per decimals és més alt que el límit superior). 

Cliquem continuar. En qualsevol cas, si l’energia està prop, i PDI i minerals també, i l’atipament 
és molt superior, possiblement ens donarà una solució provisional i s’haurà d’adaptar el total 
de la ingestió als valor permesos per MS, de manera proporcional. 

El resultat és el següent: 

 

Veiem que, efectivament, per a una producció de 30 kg de llet 26,25 kg passen la capacitat 
d’ingestió. És cert, però pensem que es tracta d’un conjunt de vaques de tots els estats 
fisiològics possibles en lactació, no d’una vaca sola. 

Re-calculem i passem a la base de racions tal com abans hem explicat. 
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A partir d’aquí s’ha decidir i trobar la que més podem adaptar a l’explotació. 

 

 

 

 

 


